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Warnung Exportüberschuss 

Nachteil Exportüberschuss: 

Deutschland verkauft viel mehr Güter ins Ausland als es von dort einkauft. Dadurch nehmen 

Schulden anderer, wirtschaftlich schwächerer Länder zu. Die Euro-Krise hat gezeigt, wie gefährlich 

das ist: Länder wie Griechenland oder Portugal konnten ihre Rechnungen irgendwann nicht mehr 

bezahlen. Die gesamte europäische Wirtschaft litt also unter dem Ungleichgewicht. 

- Warum hat der Exportüberschuss abgenommen? 

o mehr Export = mehr Produktion = mehr Import von Produkten, die in der Produktion 

notwendig sind (z.B. Rohstoffe) 

- Wie kann der Exportüberschuss gebremst werden? 

o Konsum stimulieren 

o Geld investieren, z.B. in Straßenbau 

 

Deutsche Produkte 

viele Antworten möglich 

 

Deutsch-niederländische Handelsbeziehungen 

- 10% des niederländischen Exports gehen nach Deutschland.  falsch: 25% des 

niederländischen Exports gehen nach Deutschland. Jeder vierte niederländische Euro, der im 

Außenhandel verdient wird, kommt aus Deutschland. 
- Die Niederlande exportieren sechs mal so viel in das Bundesland Nordrhein-Westfalen wie 

nach ganz China.  richtig 

- Für Niederländer, die nach Deutschland exportieren möchten,  reicht es, wenn sie gut 

Englisch sprechen.  falsch: Eine Umfrage unter niederländischen Unternehmern mit 

Handelsbeziehungen nach Deutschland ergab, dass 87 % der Unternehmer aussagten, dass 

Englisch-Kenntnisse nicht ausreichen, um Handelsbeziehungen mit Deutschland zu pflegen. 

Niederländer sollten darum besser Deutsch lernen. 

- Auch für Deutschland sind die Niederlande ein wichtiges Ausfuhrland. Nur nach Frankreich 

und in die USA wurde 2013 mehr exportiert.  richtig und falsch: Die Niederlande sind 

tatsächlich ein wichtiges Exportland für Deutschland, allerdings kommen sie erst auf den 4. 

Platz, hinter Frankreich, den USA und Großbritannien. 

 


